



Știința



ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul L Nr. 12123

Vineri 14 august 1981

6 PAGINI - 30 BANI

În întâmpinarea mării noastre sărbători naționale



FAPTE MUNCITOREȘTI ÎN AMPLA ÎNTRECERE

BACĂU : Angajamente îndeplinite

Oamenii muncii de la Întreprinderea de mașini-unelte din Bacău raportează că în cinstea zilei de 23 August și-au îndeplinit întocmai toate angajamentele asumate în întrecerea socialistă. Acordând o atenție deosebită perfecționării și organizării muncii, folosirii mai bune a timpului de lu-

CONSTANȚA : Cu trei luni mai devreme

Constructorii de poduri de la Grupul de șantieri nr. 5 din Basarabi al Centrului Cantinelului Dunărea-Marea Neagră au finalizat, cu trei luni înainte de termen, noul pod de cale ferată de pe magistrala feroviară București - Constanța la kilometrul 201+408, care traversează canalul la Nazareea. Noul pod, unul din cele 6 de această mărime pe Canalul Dunărea-Marea Neagră, are o lungime de 140 metri, cu o deschidere centrală de 80 metri și două laterale de câte 30 metri, fiind prevăzut cu cale ferată dublă. Devansarea lucrărilor a fost posibilă prin folosirea unei noi tehnologii de asamblare a trunchiului tablier de 520 tone la sol și de montare a acestuia după o soluție originală, precum și prin executarea tuturor lucrărilor în acord global. (George Mihăescu).

SIBIU : Produse suplimentare la export

Sporindu-și eforturile creatoare în ampla întrecere ce se desfășoară în cinstea mării sărbători de 23 August, colectivul de oameni ai muncii de la Întreprinderea „13 Decembrie” din Sibiu a reușit să livreze la export importante cantități suplimentare de produse de cea mai bună calitate și cu o eficiență economică ridicată. Inginerul Ioan Botezan, directorul Întreprinderii, ne-a precizat că de la începutul anului și până în prezent prevederile planului la export au fost realizate în proporție de 106,4 la sută. De menționat că prin introducerea în fabricație a unor noi modele de articole de muncă și prin introducerea cu partenerii externi, planul de export pe 1981 este în întregime acoperit cu comenzi. (Nicolae Brujan).

Priorități ale calendarului agricol de sezon

RECOLTAREA EȘALONATĂ, DUPĂ GRAFIC, A LEGUMELOR



Din grădini continuă să fie recoltate și livrate cantități importante de legume. Ele iau calea piețelor, depozitelor în vederea păstrării pentru iarnă sau sunt industrializate la fabricile de conserve. Din datele furnizate de Direcția generală economică a horticulturii rezultă că, în majoritatea județelor, datorită intensificării lucrărilor în grădini de legume, graficele de livrări se îndeplinesc în condiții corespunzătoare. Județul Alba a realizat programul de livrări pe primele 12 zile ale lunii august în proporție de 97 la sută; Arad - 88 la sută; Bihor - 92 la sută; Cluj - 92 la sută; Covasna - 120 la sută; Hunedoara - 92 la sută; Iași - 108 la sută; Prahova - 98 la sută; Suceava - 189 la sută; Teleorman - 82 la sută; Timiș - 90 la sută; Vrancea - 83 la sută. La partea opusă se află județele chiar dintre cele mari producătoare de legume, care nu și îndeplinesc nici pe departe sarcinile de livrări la fondul de stat. Amintim câteva care, în perioada 1-12 august, au livrat între 30 și 50 la sută din cantitățile prevăzute: Dimbovița, Dolj, Gorj, Ialomița, Sibiu, Maramureș și Tulcea. Toate acestea demonstrează modul diferit de organizare a muncii la recoltarea și livrarea legumelor, reflectă neajunsuri în ce privește executarea lucrărilor în

Cu încredere în propria capacitate de creație tehnică

Combinatul siderurgic din Hunedoara îi revin în actualul cincinal lucrări importante în privința asigurării oțelurilor de înaltă calitate și cu caracteristici fizico-mecanice speciale. Sunt oțeluri destinate unor subamururi de vîrf ale construcțiilor de mașini - aeronautica, utilaje pentru tehnica nucleară, utilaje tehnologice complexe pentru chimie ș.a. - care nu mai pot fi fabricate prin tehnologii clasice. În siderurgie se vorbește acum tot mai mult de asizele tehnologice neconvenționale, cum sînt: procedeele de elaborare a oțelurilor speciale în instalații de vidare, instalații cu aport de căldură și vidare sau instalații de decarburare sub vid. Recent, la combinatul siderurgic hunedorean a fost dat în funcțiune o instalație de decarburare sub vid a oțelurilor inoxidabile. Despre această realizare de prestigiu discutăm cu Ing. Ștefan Cornea, directorul Centrului de cercetări și proiectări pentru fabricația produselor metalurgice din Hunedoara.

La Combinatul siderurgic din Hunedoara, o remarcabilă realizare tehnologică: instalația de decarburare sub vid a oțelurilor inoxidabile

— Din câte cunoaștem, la noua instalație se aplică, pentru prima dată în țară, o tehnologie deosebit de perfecționată. Cum ați descoperit „secretul” ei? — Dimpneam, la oțelăria electrică, de o pompă de vidare a oțelului care, din punct de vedere tehnologic, era solicitată numai 3-4 ore pe zi. Deci, aveam „disponibilă” 80 la sută din capacitatea de vidare. Tot în cadrul oțelăriei, directorul general al combinatului, Inginerul Sabin Faur, se arăta pe bună dreptate nemulțumit de această stare de lucruri.

— De la idee la realizare, care a fost drumul? — De la idee la realizare, drumul a fost lung și plin de dificultăți. În primul rând, trebuia să se găsească o soluție tehnică care să îndeplinească cerințele de înaltă calitate a oțelurilor inoxidabile. Apoi, trebuia să se găsească o soluție economică care să permită realizarea în condiții de producție. În cele din urmă, trebuia să se găsească o soluție care să permită realizarea în condiții de siguranță și durabilitate.

IMAGINI DIN ALBUMUL ÎMPLINIRILOR SOCIALISTE

Cele 5000 de zile ale Sloboziei

Adevărata istorie a Sloboziei, care era oasă doar cu numele pînă în 1968, se scrie de 5000 de zile, de cînd a devenit reședință de județ. Cum arăta în prima zi din cele 5000? O întrebare care a fost pusă, fără nici o unitate industrială, cu 900 locuri de muncă, în majoritate în unități agricole, cu 2 blocuri însumînd 45 apartamente. Despre canalizarea, noi nu știm și alte atribute urbanești nici nu putea fi vorba. În schimb, Slobozia avea o puzderie de circiumi, două fizicuri, două cîrșii, câteva masazine și clădiri improvizate. Astăzi, în cea de-a 5000-a zi, municipiul Slobozia numără de 4 ori mai mulți locuitori, ajungînd la 50.000, are 25.000 locuri de muncă, 10.000 apartamente și 12.500 locuri. Tot atîtia elevi cît numărul locuitorilor din '68. La Slobozia, din 4 locuitori unul învăță, din doi unul munceste și 70 la sută din populație s-a mutat în cartiere care s-au înălțat în acești ani. În acești 13 ani, Slobozia a devenit și un puternic centru industrial și a construit aici, rînd pe rînd, Combinatul de Inginerie Sămîntă Chimică, Întreprinderea de Ulei, Filatura de bumbac, Întreprinderea de Industrializare a Lăptelui, Întreprinderea pentru Prestări servicii industriale și altele. Aici, în „Cîmpia Soarelui”, unde în urmă cu 10 ani Casa de cultură



Mihail VIȘOIU, corespondentul „Științei”



PREGĂTIREA TEMEINICĂ A CAMPANIEI AGRICOLE DE TOAMNĂ

Puține zile ne mai despart de momentul începerii recoltării culturilor de toamnă. Dealtfel, în unitățile agricole din sudul țării a și început recoltarea fasolei pentru boabe. Nu peste multe zile va începe recoltarea sfeclii de zahăr și florisorului, apoi a porumbului, culturilor furajere și cartofilor. Este vorba de un volum de lucrări foarte mare și complex, pentru realizarea căruia se cere ca, în puținele zile care au rămas pînă la declanșarea propriu-zisă a campaniei de toamnă, pregătirile să fie încheiate sub toate aspectele. În ansamblul acestor pregătiri, un loc central îl ocupă repararea combineelor și mașinilor agricole, astfel încît să existe garanția unei lor funcționări. Potrivit programelor întocmite, combineele și tractoarele trebuie reparate pînă la 15 august, urmînd ca în zilele următoare să se execute recepția acestora. Din datele furnizate de Ministerul Agriculturii rezultă că aceste lucrări se află într-un stadiu avansat și există condiții ca ele să fie încheiate la termenul stabilit. Este rezultatul măsurilor luate pentru a asigura atât grabirea lucrărilor de reparații, cît și îmbunătățirea substanțială a calității și, strîns legat de aceasta, a

(Continuare în pag. a III-a)

Cînd unii văd noul, dar susțin că... nu există

Constantin Profr, „Costică” cum i se spune acum pe un ton familiar, tehnician agronom, cu o minte ispititoare și inventivă a avut ideea de a concepe un dispozitiv pentru reglarea automată a nivelurilor apei în canalele de irigații. Cum i-a venit ideea nu mai contează (auzise pe un specialist plîngîndu-se de imperfecțiunea dispozitivelor existente, care nu asigurau reglarea nivelurilor decît într-un singur sens de scurgere a apei și nu aveau precizia și sensibilitatea necesare, fiind, pe deasupra, și foarte greoaie, necesitînd construcții complicate și cheltuieli mari). Și-atunci, luîndu-se cu creionul pe hîrtie, a găsit mai captivat de idee, a găsit soluția. Cîțiva prieteni, pricepuți în materie, au examinat-o și-au spus: „Da, domnule, la uite ce drăcie! I-a trîznit prin cap lui Costică! Și că ar putea să mearză!”. Cîteva luni mai tîrziu, a și construit un asemenea dispozitiv, l-a instalat pe Valea Carasu, la Mihail Kogălniceanu (Constanța), pe canalul CA-2 și a mers a înlocui un stăvilor cu acționare electrică și cu doi oameni care lucrau acolo în permanență, echipați cu o cabină telefonică și o stație radio. Merge și acum. Fîind nemaiapomenit de simplu, robust, funcțional, Costică era în al nouălea cer. În buna lui credință își imagina cum va cuceri acest dispozitiv atît de simplu și de practic în mijle specialiștilor, cum va înlocui cu ușurință greoaiele și costisitoare de pînă a

Cum și de ce o valoroasă idee tehnică originală - verificată în practică - se împiedică, de nouă ani, în hățșul birocrăției anchetă socială

cucerit inimile acelor specialiști în măsură să-l găsiți științific, se află în exact stadiul de la început. O dar ce odisee s-a consumat de atunci! Înainte de a o cunoaște (în rezumat, echipați cu o cabină telefonică și o stație radio, merge și acum. Fîind nemaiapomenit de simplu, robust, funcțional, Costică era în al nouălea cer. În buna lui credință își imagina cum va cuceri acest dispozitiv atît de simplu și de practic în mijle specialiștilor, cum va înlocui cu ușurință greoaiele și costisitoare de pînă a

Mărturiile prezentului

Ce este nou în viața culturală a județului Covasna? - m-a întrebat un oaspete venit dintr-o țară nordică îndepărtată, cunoscător al problemelor culturale din acele locuri. Răspunsul la întrebare este doar aparent ușor. Din momentul în care am început să mă pregătesc, fiindcă apel la propriile mele amintiri, ale unui om de naționalitate maghiară, născut pe aceste meleaguri ale României, mi-am dat lesne seama că în timpul scurt ce ne stă la dispoziție nu-l pot arăta totul, că sînt nevoit să mă rezum la a-i înfățișa doar unele fenomene semnificative, cred, interesante și pentru dînsul.

Lucrez teatrul din Gheorgheni - și ar fi fost de cuvînt să încep cu preocupările din acest domeniu, dar eram în preajma unei noi premiere și mă gândeam să-l las pe oaspetele să admirați expoziție de istorie a culturii și de etnografie, a privit îndelung fuzele țărănești cu pridvor, peste o sută, unelele și mașinile agricole aflate în curtea muzeului. Ce idee laudabilă! - mi-a spus el - să găzduiești într-un muzeu alături de lucrurile care au o vîrstă de cîteva sute de ani și o poartă patina vremii, fost folosite, probabil,

(Continuare în pag. a IV-a)

„Scinteia” — prezență vie în marile bătălii revoluționare purtate sub conducerea partidului comunist, pentru libertate, independență națională și dreptate socială, pentru socialism

„Scinteia” ilegală, ziaristii care au scris-o și muncitorii care au tipărit-o în acea vreme — cu riscul libertății și chiar al vieții — sînt o pildă de slujire devotată, plină de abnegație a cauzei clasei muncitoare, a idealurilor partidului nostru comunist de libertate și dreptate socială. Prin dîrzenia și pasiunea revoluționară cu care au muncit în acele vremuri grele, ei au ridicat la un înalt nivel titlul de gazetar comunist.

NICOLAE CEAUȘESCU

15 AUGUST 1931. Într-o casă păgănită de la periferia Bucureștilor, str. Zătescu 1, este imprimat primul număr al „Scinteia”. Încet, încet, apăsător ca organ central al P.C.R., „Scinteia” continuă bogatele tradiții ale publicațiilor vechii noastre mișcări socialiste și muncitorești — prezente vie în viața social-politică a țării în ultimele decenii ale secolului trecut, tradiții presei comuniste, cărora P.C.R. îi încredințase, încă la istoricul congres de constituire din mai 1921, misiunea de a fi „arma de luptă a partidului care dă direcția și jalonează drumul pe care trebuie să meargă propaganda pentru formarea conștiinței socialiste”.

De la primul număr, ziarul s-a avîntat în sprijinul acțiunii inițiate de P.C.R. pentru mobilizarea forțelor de bază ale proletariatului în lupta împotriva politicii anti-proletare a claselor dominante. El înfruntă tabloul ampler acțiuni ale feroviarilor, metalurgistilor, minerilor, petrolistilor, textilistilor, organizate de P.C.R. la București, Cluj, Iași, Timișoara, Constanța, Valea Jiului. Fiecare număr însuși bărbăte și încredere.

Intocmită de Siguranță se menționează: „...figura în cadrul Direcției generale a poliției ca unul ce milita în miscarea comunistă de la vîrstă de 14 ani, fiind arestat și judecat în mai multe rânduri”. Apărarea vieții detinutului comunist și antifascist de inumanul angrenaj menit a-i frînge și sili la captivitate a constituit unul din obiectivele primare ale partidului în anii ilegalității, iar „Scinteia” s-a înrolat activ în această bătălie aprigă: „Salvarea vieții antifasciștilor închiși la Doftana și în pușcările marelui... Un rol de înfrîngere de protest, memorii și greve trebuie să se ridice puternic pentru salvarea celor căzuți în lupta pentru pînă și pămînt, pentru dreptate și libertate pentru poporul”. (IV 7 1935). Și într-adevăr, sub presiunea acțiunii conjugate a revoluționarilor intermedii și a largii mișcări de solidaritate inițiate de partid, a fost

VIAȚA DE PARTID

- inițiative • experiențe
- fapte • atitudini

In mijlocul comuniștilor, împreună cu comuniștii

Acționînd în spiritul practicii înțelepte în munca de partid și în legăturile cu oamenii muncii, cu membrii de partid, în scopul atragerii acestora în mai mare măsură la rezolvarea problemelor care se ridică în întreprinderi și instituții, în ultima vreme toți membrii birourilor comitetelor județean și municipal de partid Brășov au participat la adunările generale ale tuturor celor 71 de organizații de partid din secțiile producătoare și servicii de concepție. În acest fel este mai bine cunoscută viața de partid, comunistii din conducerea celor două organe de partid participă în mod neîntrerupt la perfecționarea activității organizațiilor de bază, la adoptarea unor programe de măsuri menite să asigure îmbunătățirea activității din fiecare secție și atelier. (Nicolae Mănușu).

Centru metodic al muncii politice

În cadrul consiliului unic agroindustrial Chișineu-Județul Arad, funcționează cu bune rezultate un centru metodic al muncii politice. Despre ce este vorba de fapt? Programul activității este deosebit de complex, cuprinzînd: propaganda prin conferințe; munca colectivelor de agitații; inițiative în domeniul muncii politico-educative de masă; propaganda vizuală; activitatea cultural-artistică de masă ș.a. Sală multifuncțională — cu înzestrare

Tergiversare

Un tânăr de la Fabrica de confecții Craiova, Ion Geanță, a venit în audiență la București. De ce? Solicitase locuință, fusese trecut pe lista de priorități și, susținea el, în locul lui a primit locuința locuitorul Tovarășul Tudor Zorlă, secretarul comitetului municipal de partid, nu a mers pe linia soluțiilor de compromis. S-a prezentat la casa lui, a cerut să se dea seama de ce a fost exclus de pe lista de priorități. Explică date de secretură, tovarășa Maria Albu, erau altele decît cele furnizate de tânăr. Atunci, secretarul comitetului mu-

PE URMELE MATERIALELOR PUBLICATE

Receptivitate comunistă

În legătură cu însemnările publicate în ziarul nostru despre conținutul adunărilor de partid din orașele de bază ale municipiului Tirgu Mureș, în care s-au făcut referiri critice cu privire la activitatea comitetelor de partid în lupta împotriva deprecierii activității de partid în întreprinderile de producție și servicii, în ziua de azi, în unele provincii au dovedit că de adevărat sînt indignarea poporului contra fascismului... Comuniștii și socialdemocrații în realitate și întăriți în luptă împotriva deprecierii activității de partid și a muncii de partid, au primit din partea Comitetului municipal Tg. Mureș al P.C.R. — sub semnătura tovarășului prim-secretar, Ion Eudiu — următoarea scrisoare: „Vă informăm că secretariatul comitetului municipal de partid și plenarele comitetelor de partid din cele două unități au analizat necesitatea semnării de ziar și au adoptat măsuri menite să ducă la eliminarea lor. Astfel, la nivelul celor două comitete de partid a avut loc instruirea tematică a tuturor secretarilor birourilor organizațiilor de bază și, cu această ocazie s-a pus un accent deosebit pe conținutul și titlul materialelor supuse dezbaterii. În perioada următoare se crează o bază reală de analiză a activității desfășurate de organizațiile de partid și comuniștii în diferite domenii și care să permită creșterea numărului de participanți la

AZI VĂ INFORMĂM DESPRE:

Extinderea și modernizarea rețelei comerciale a Capitalei

Tonică și reconfortantă este imaginea Bucureștilor, în urma sosirii. Dezvoltîndu-se armonios în planul de sistematizare bine conceput și riguros înfăptuit, Capitala își acordă noile dimensiuni la exigențele sporite de confort și bunăstare, adăugînd zestrel sale urbanistice noi cartiere de locuințe, edificii de înălțămînt, cultură și sănătate. În același ritm se amplifică și se modernizează rețeaua de unități comerciale și servicii, pe care municipalitatea le integrează cu precădere în mediul de locuit și în cel de muncă ori de odihnă. Numai în acest prim an al noului cîincinal, în ambianța orașului au apărut pînă acum peste 100 de firme ale unor noi unități comerciale și de prestări servicii, însumînd mai bine de 19.000 mp suprafață utilă. Unul din criteriile amplasării noilor spații comerciale a fost acela de a doî ansamblurile de locuințe, recent construite pe spații pentru fabricarea mărfurilor de cerere curentă, de a completa vechile vadruri și artere populate cu magazine de cele mai variate profiluri. Astfel, în prosopă, în sensul de blocuri ce mobilizează cu eleganță cartierul Băneasa, ca să ne limităm la un singur exemplu, au fost amenajate o alimentație cu autoservire, o farmacie, librărie, cofetărie și altele. Această suită va fi îmbogățită în actualul semestru cu unități „Materina” și pentru comercializarea mărfurilor din grupa textile, confecții, galanterie, parfumerie.

Pe măsura întregirii unor cartiere și artere cu noi construcții de locuințe, în jurle care au mai rămas în stadiul anului vor fi introduse în circuitul comercial al 130 de magazine, totalizînd peste 33.000 mp suprafață utilă. Sînt prevăzute alimentarea cu autoservire în zonele Clotentina, Vitan, N. Titulescu, Pantelimon, Titan. Unități de alimentație publică — patiserii, cofetării, restaurante clasice și cu autoservire — își vor deschide porțile în Calea Moșilor, bd. Mihai Bravu, N. Titulescu, Uverlești, Munari, Șosea de la Cămin, Pantelimon, Drumul Taberei. Vor fi deschise, de asemenea, mai magazine specializate aflate în curs de amenajare, cum sînt cele de mobilă din zona C. Măruș, o suprafață de 2.000 mp, organizat pe două niveluri, precum și cele de metalo-chimice, electrice-feriere, ce revitalizează profilul comercial tradițional intr-un teritoriu urban reînnoit — șos. Mihai Bravu.

Redată în acest an, inițiativa salutară a consiliului popular municipal de a valorifica spațiile ample din complexul expozițional de la Casa Școala oferă bucureștenilor și vizitatorilor orașului posibilitatea de a se aproviziona cu o multitudine de produse, grupate în diferite pavilioane și în numeroase puncte de vânzare ale comerțului mobil.

Anul acesta se traduce în fapt și un program de modernizare a rețelei comerciale existente, program care cuprinde circa 50 de obiective din sectorul alimentar, de alimentație publică și nealimentar. Intervențiile respective vizează îmbunătățirea tehnologiei comerciale prin adoptarea unităților moderne de mobilier care să prezinte un volum mai mare de marfă, extinderea unor metode rapide de vânzare, o „intimizare” a unităților de alimentație publică, îmbunătățirea condițiilor de servicii, igienico-sanitare și de muncă.

Comerțul bucurăntean se ocupă și de modernizarea piețelor agroalimentare. Există câteva studii pentru proiectarea și construirea numărului de locuri de vânzare în piețe, îmbunătățirea condițiilor de păstrare și prezentare a fondului de marfă, extinderea spațiilor destinate comerțului de stat, o asemenea extindere fiind deja finalizată în piața Moghioros. În actualul semestru vor începe lucrările de extindere și în piețele Obor și Ferentari, activă ca prin aceasta să fie stîmbrată înaltă cultura normală din aceste piețe.

Gabriela BONDOC

Zile istorice din istoria poporului, păstrate pentru viitorime în paginile „Scinteia”

1 MAI 1939. În coloane strînse, 20.000 de demonstrații trec cu pumnul strîns pe străzile Bucureștilor și în fața Palatului regal românesc. Conducătorii politici și Pace-Pline-Pămînt, libertate! Să apărăm granițele țării împotriva agresorului hitlerist! Moment culminant al valului luptelor desfășurate în acea perioadă sub steagul partidului, această mare demonstrație antifascistă și antirăzboinică, în organizarea căreia un rol preminent revinut membrilor Nicolae Ceaușescu, alături de alți militanți ai partidului, a reflectat voința dirză a poporului nostru de a se opune cu toate forțele asaltului fascist al nazismului și al comunismului de partid pentru concentrarea tuturor forțelor democratice și sincer patriotice într-un front larg împotriva dășmanului comunismului și a fascismului.

27 SEPTEMBRIE 1940. Marile orașe ale țării vau de freacăml zecilor de mii de demonstrații împotriva Dictatului hitlerist de la Viena, prin care s-a impus Transilvania era ruptă din trupul țării și cotoplită de Ungaria horthystă. În acest moment tragic pentru destinele țării apare, scris în întregime de mîna o zădărnice societăți a „Scinteia”, chemînd la luptă împotriva Dictatului de la Viena. „În pragul prăpăstiei” era intitulat articolul „Scinteia” consacrat instaurării dictaturii legionar-antocienești: „Salvarea poporului roman de robie și marelui nostru popor de la un puternic front popular pentru dobîndirea dictaturii militare-fasciste, căci numai prin luptă revoluționară vom dobîndi pace, pînă, pămînt și libertate”. (IX.1940).

8 OCTOMBRIE 1940. În pagina a șasea a „Scinteia” se anunță că, pe cînd ziarul se afla sub tipar, începuse intrarea trupelor hitleriste în România. În perioada de armat, cea mai întrucată din istoria țării, în pofida troncilor, glasul partidului avea să se facă auzit în continuare, prin ziarul „Presă liberă”, înșulind poporul în eroica mișcare de rezistență, care avea să fie înconștinată prin insurecția armată victorioasă din august 1944.

30 IULI, 21 SEPTEMBRIE 1944. În plin cloot al revoluției de eliberare națională și sociale, apare primul număr legal al „Scinteia”. În pagina 1 era publicat un „Cuvînt înainte”: „Scinteia”, tipărită în mici tipografii ilegale, urmărită pas cu pas de diavolul poporului român, a fost portăreapal năzuințelor de libertate și democrație ale poporului nostru... „Scinteia” apare pentru prima dată legal... „Scinteia” este ziarul de luptă pentru un război hotărît contra dășmanului din afară și dinăuntru... „Scinteia” este ziarul de luptă pentru democratizarea țării”.

Are valoare de simbol faptul că unul din articolele publicate în primul număr legal, intitulat „Întrețel, viitorul poporului”, era semnat de tovarășul Nicolae Ceaușescu.

„Educat în spiritul luptei antifasciste consecvente, înerezal va contribui la lărgirea și apărarea libertăților democratice — se arăta în articol. Numai așa, poporul român va putea primi cu încredere în viitor, fiind sigur că își va vor și să opere cu viața lor libertățile și drepturile citățiene”.

Acea neabătută încredere în viitorul socialismului spre a cărui edificare l-a călăuzit partidul a înșulăz poporul forța creatoare, elinul și dăruirea grație cărora s-a dovedit și se dovedeste de neblînd, mîndînd merou mai sus patria socialistă, ale cărei mărețe înfăptuiri constituie de fapt „coloana vertebrală” a paginilor „Scinteia” publicate în ani de destin nou, socialist al României.

Tudor OLARU

Continuatori ai tradiției solidarității internaționale

„Motiun de depune la Legația Italiei înfrînd agresivitatea lui Mussolini împotriva Austriei și Cehoslovaciei de către nazistii și Comitetul de acțiune string fonduri pentru armata revoluționară chineză, iar un grup de medici se îndreaptă ca voluntari spre China...”

Sînt doar cîteva din răsunătoarele acțiuni de solidaritate internațională organizate de P.C.R. în ultimul deceniu interbelic și larg reflectate în paginile „Scinteia”. Fiecare bătălie revoluționară, luptă de eliberare națională, năzuință de lichidare a robiei coloniale găsea sprijin în neceșmintă solidaritate a comuniștilor români, lată unul din nenumerabilele exemple: „Solidaritatea proletară internațională ne impune datorită de a sări în ajutorul proletariatului spaniol prin mîntinguri, moituri, proteste trimise legației spaniole, stringere de fonduri, înrolare în brigăzile internaționale de voluntari, arătînd astfel în același timp ferma noastră solidaritate de a lupta împotriva fascismului” (X.1936)...

Cauza supremă — apărarea păcii, independenței și integrității teritoriale a României

„Tara trăia zile de răscruce. Politica de cedare a marilor puteri înlesnise Germaniei naziste să cotopească Austria și Cehoslovacia. Blîndetea germane se aflau la granița României încurajată și asmutită de fascismul german și Italian. Ungaria horthystă amenința să „între în acțiune”. Cu conștință răspunderii față de destinele țării, în același timp ferma noastră solidaritate de a lupta împotriva fascismului” (X.1936)...

„Privesc din Doftana prin granițele de fier / departe în zare un petec de cer... Ecoul acestui cîntec revoluționar a răsunat de nenumerabile ori de-a lungul anilor, asemenea unui legămînt al comuniștilor intermedii că nu vor săvîși în fața nici un sacrificiu pentru a face să prîndă viață acea lume a libertății și dreptății sociale și căreia zori li întrezăreau în viitor. După grațiile „Bastillei românești” se aflau înălțîndu-se în fruntea ni mișcării revoluționare. Aici a fost intermedii, din 1938, tovarășul Nicolae Ceaușescu, în a cărui fișă



agentura plătită a lui Hitler” — idee reluată la 24 ianuarie 1939 cînd paginile „Scinteia” au devenit principal este și rămîne Garda de Fier. Împotriva acestei agenturi a spionajului hitlerist trebuie îndreptat focul principal”.

„...În pofida condițiilor de ilegalitate în care era silit să activeze, P.C.R. acționează stăruitor pentru realizarea unui front unic al tuturor forțelor democratice, patriotice în lupta antifascistă, își extinde colaborarea cu diverse organizații, stabilește legături cu fracțiuni ale partidelor burgheze și numeroși oameni politici cu convingeri democratice, care își manifestau neînștinșta față de activizarea mișcării legionare și primejdia înfrîngării țării imperialismului fascist german. Era o orientare lucidă, realistă, promăgată cu insistență de „Scinteia”... „Lupta contra dășmanului comun — fascismul — trebuie să înfăpturească momentul de față tot ce se desprinde din conștiința noastră și din ofenștră fascismului” — era intitulat alt articol din același an în care se avertiza: „Acest pericol poate fi îndalțat numai prin mobilizarea largă a tuturor păturilor ocupate din țară împotriva fascismului”.

Sub impulsul creșterii spiritului de unitate al forțelor democratice, se încheie acorduri de front unic și acțiuni comune între Liga Muncii, Comitetul Național Antifascist și Partidul Socialist Unitar (X.1934); Frontul Plugarilor și MADOSZ (IX.1935); Blocul pentru apărarea libertății și Partidul Socialist (Popovici) (XV.1935), înconștinute de încheierea la Tebea, sub legendarul gorun al lui Horea și la moartea lui Avram Iancu, a acordului de front popular între Blocul pentru apărarea libertății democratice, Frontul Plugarilor și Partidul Socialist (Popovici), la care a aderat ulterior și MADOSZ (IX.1935), acord pe care P.C.R. l-a considerat, în contextul politic al pregătirii alegerilor parțiale din februarie 1936, drept coloana vertebrală a unei largi concentrări a forțelor democratice. Salutînd aceste reușite certe în eforturile P.C.R. de coalițare a forțelor antifasciste, „Scinteia” revenea cu insistență asupra postulatului fundamental: „Numai Frontul popular antifascist... Înfrîngut în lupta pentru apărarea drepturilor democratice ale poporului... va putea sfîrșii definitiv înscăunarea dictaturii fasciste”.

„24 și 31 mai 1936... Marile demonstrații organizate în București și alte mari orașe de partidul național țărănesc și comitetele cetățenești au dobindit, sub influența comuniștilor care s-au înconștinat în fruntea lor, un așcutit caracter antifascist. Un manifest al P.C.R. difuzat în pregătirea acestora a

In vîltoarea marilor înfrîntări de clasă

Apărînd „Scinteia” în august 1931 răspunde la necesitățile imperioase. În fața P.C.R. se ridică, în acea perioadă, sarcina de a intensifica activitatea politico-ideologică în vederea pregătirii unor puternice lupte revoluționare, menite să împiedice clasa dominantă de a arunca povara crizei economice pe spăriarea maselor populare. Relevînd menirea „Scinteia” ca ziar revoluționar, articolul-program publicat în primul număr arăta: „Gazeta „Scinteia” capătă în situația actuală o importanță de totă deosebită. Partidul comunist are sarcina colosală de a pregăti, organiza și conduce lupta pentru țestarea revoluționară din criza actuală... Părăzind organele centrale și locale, să organizeze și să conducă această luptă, partidul nu este în stare să-și îndeplinească „misiunea”.

De la primul număr, ziarul s-a avîntat în sprijinul acțiunii inițiate de P.C.R. pentru mobilizarea forțelor de bază ale proletariatului în lupta împotriva politicii anti-proletare a claselor dominante. El înfruntă tabloul ampler acțiuni ale feroviarilor, metalurgistilor, minerilor, petrolistilor, textilistilor, organizate de P.C.R. la București, Cluj, Iași, Timișoara, Constanța, Valea Jiului. Fiecare număr însuși bărbăte și încredere.

Zile, săptămîni, luni de sprigă încredere în cadrul unei înfrîntări de clasă care a cuprins totalitatea centrelor muncitorești, zguduind din temelii edificiul social minat de contradicții ireconciliabile. Eo-carul bătăliei era „Grivita roșie... Alarmă! Alarmă! Alarmă! / La C.F.R. / Sirena chlamă, chlamă / La C.F.R.” erau primele versuri ale unui cîntec revoluționar al timpului. „Vibrațiile glasului său de metal răscălită populația din Imprejurimile atelierelor. Muncitorii înțeleseseră semnalul de alarmă, chemarea de luptă a ceferăștilor. Muncitorii de la C.F.R. (...) au dat istorii de clasă zile de neameștat eroism revoluționar”. („Scinteia”, 15. II. 1935).

Viguros avertisment față de pericolul fascist

Este unul din meritele istorice ale P.C.R. faptul că, încă de la primele manifestări ale fascismului, deosebit cu un viguros esență sa anti-proletară și anarhizantă, rolul său de odios instrument al celor mai retrograde cercuri ale claselor dominante și, ulterior, de agentură silindată a nazismului.

Ca purtător de cuvînt al partidului, „Scinteia” a avertizat permanent asupra primejdiei pe care Garda de Fier și celelalte organizații fasciste o reprezentau pentru interesele fundamentale ale poporului, a dezvăluit caracterul diversionist al campaniilor de instigare naționalistă, sovietă, răsistă, antisemită, care urmăreau să slăbească rezistența maselor împotriva tendințelor de cotopire a stărilor fasciste. Combătînd tendințele cercurilor guvernante de minimizare a rolului funest al organizațiilor fasciste pe plan intern și extern, „Scinteia” scria: „...Fascismul înseamnă război îndărnac, război contra celor ce muncesc din propria țară, fascismul înseamnă război în afară...” (20. VII. 1935).

La sfîrșitul lui 1938, ziarul trăgea un puternic semnal de alarmă: „Cine vede clar primejdia care amenință țara din partea lui Hitler nu poate să nu recunoască că înduștrul țării dășmanul principal care trebuie nimicit cu desăvîrșire este

„O acțiune periculoasă și regretabilă“

Noi reacții la hotărârea S.U.A. de a produce bomba cu neutroni

VIENA 13 (Agerpres). — Decizia S.U.A. de a produce bomba cu neutroni este „o acțiune deosebit de periculoasă și foarte regretabilă“...

Unul italian au anunțat convocarea unor dezbateri extraordinare ale comisiilor pentru afaceri externe și apărare cu privire la poziția Italiei față de hotărârea americană...

Cerere privind discutarea la O.N.U. a atacului israelian asupra instalațiilor nucleare irakene

NATIUNILE UNITE 13 (Agerpres). — Irakul, împreună cu 39 de țări arabe și nealiate, a cerut înscrisor pe ordinea de zi a celei de-a 36-a sesiuni ordinare a Adunării Generale a O.N.U. — ale cărei lucrări vor începe la 15 septembrie — a unui punct privind atacul de 7 luni a.c. al forțelor aeriene ale Israelului împotriva instalațiilor nucleare irakene de la Tamuz. În memorandumul anexat la cererea de înscriere a

acestui punct se arată, între altele, că „este de datoria Adunării Generale să examineze această problemă sub toate aspectele sale, ținând seama de importanța ei pentru menținerea păcii și securității internaționale și de implicările pe termen lung ale acestui act agresiv israelian, care reprezintă o violare a normelor de conduită internațională acceptate“.

În căutarea unei soluții a crizei politice din Bolivia

LA PAZ 13 (Agerpres). — Generalul Wladimir Bernal Pereira, purtător de cuvânt al Juntii comandantilor — care a preluat puterea în Bolivia a anunțat că, de acum înainte, așa-numitul Comandament comun revoluționar al forțelor insurgente nu are nici un drept să facă declarații oficiale, deoarece el a recunoscut autoritatea Juntii. Totodată, purtătorul de cuvânt al Juntii a anunțat că „grupurile paramilitare care există în Bolivia vor fi desființate“.

din Santa Cruz, dat fiind că unul dintre conducătorii lor, generalul Lucio Anez Rivera, a cerut dizolvarea grupurilor paramilitare drept condiție pentru a depune armele. Pe de altă parte, agențiile E.F.E. și France Presse informează că Junta comandantilor a avut o întrevvedere cu generalul Lucio Anez Rivera pentru a găsi o soluție definitivă a crizei politice pe care o traversează țara. Anez Rivera a cerut juntii să procedeze la convocarea unei reuniuni a comandantilor militari pentru desemnarea unui nou președinte al republicii.

Consecințele dobnizilor înalte din S.U.A. asupra economiilor vest-europene

PARIS 13 (Agerpres). — Intr-o notă referitoare la un raport recent al experților Organizației pentru Cooperare Economică și Dezvoltare, săptămânalul francez „Le Nouvel Economiste“ relevă că specialiștii O.E.C.D. au recunoscut faptul că dificultățile cu care sînt confruntate statele occidentale nu se datorează numai sporișii prețului petrolului sau crizei energetice. Recesiunea prelungită pe care o cunosc țările membre ale O.E.C.D., scrie săptămânalul citat, se explică și prin creșterea accentuată a dobnizilor băncilor americane, care a exercitat un efect nefavorabil, resimțit în mod deosebit de economiile vest-europene.

Din această cauză, experții O.E.C.D. și-au revizuit opiniile, scriind că, în majoritatea membrilor nu se poate vorbi despre o redresare economică. Astfel, produsul național brut al R.F.G. s-a putut reduce cu 1,5 la sută față de anul trecut, în timp ce previziunile anterioare indicau o diminuare de numai 0,5 la sută. Această situație creează probleme în ceea ce privește țările în curs de dezvoltare, unde în loc de o creștere de 0,5 la sută, înregistrează o reducere de 0,5 la sută. Din aceste motive, pentru Europa occidentală — scrie revista economică franceză — perspectivele privind utilizarea forței de muncă sînt dintre cele mai nefavorabile.

PELUL UNOR LAUREAȚI AI PREMIULUI NOBEL

„Să luptăm pentru dreptul cel mai elementar al omului, dreptul la viață“

„În fiecare an, 30 milioane de oameni mor din cauza foamei; dintre aceștia, peste jumătate sînt copii sub cinci ani... În prezent, pe glob, sute de milioane de oameni suferă de malnutriție cronică... Pentru hrănirea lor ar fi suficientă o sumă reprezentînd o sutelzele pondă pentru înarmare pe numai zece zile“

Aceste date dramatice sînt puse în evidență într-un apel adresat înscrisor de 54 de țări ai Premiului Nobel și reprodus de ziarul britanic „Guardian“.

Adresăm tuturor bărbaților și femeilor chemarea să acționeze pentru a salva viețile zecilor de milioane de oameni, victime ale dezordinii politice și economice internaționale, care predomină azi în lume. Este în curs de desfășurare un holocaust fără precedent. Foamea face acum într-un singur an mai multe victime decît oricînd în prima jumătate a secolului nostru. Cu fiecare clipă care trece se extind frontierele barbariei și morții. Cauzele sînt multiple. Dezastrele naturale, ca seceta sau inundațiile, nu pot fi

Sesiunea Comisiei mixte de cooperare economică și tehnică româno-centrafricană

BANGUI 13 (Agerpres). — La Bangu s-a încheiat lucrările celei de-a 6-a sesiuni a Comisiei mixte de cooperare economică și tehnică româno-centrafricană. Protocolul sesiunii a fost semnat de Gheorghe Lazăr, adjunct al ministrului economiei și planificării, și de Jean Pierre Kombet, ministrul afacerilor externe.

NIVEL-RECORD AL PRODUCȚIEI MONDIALE DE CEREALE

WASHINGTON 13 (Agerpres). — Recolta mondială de cereale va atinge în acest an un nivel-record de 1.625 miliarde tone, respectiv cu 4 miliarde tone mai mult decît în anul agricol precedent — arată un raport alcătuit de Ministerul Agriculturii al S.U.A. Aceste previziuni sînt cu puțin inferioare estimărilor făcute în luna

„SI FOAMETEA ÎN LUME“

Apromativ 420 milioane de persoane, în ultimii patru ani, numărul persoanelor grav subalimentate a crescut de la 360 la 420 milioane.

AGENȚIILE DE PRESĂ — pe scurt

IMPOTRIVA EXPERIMENTELOR NUCLEARE ȘI A AMESTECULUI STRĂIN ÎN ZONA PACIFICULUI DE SUD. La Port Vila, capitala Republicii Vanuatu, s-au încheiat lucrările reuniunii anuale a statelor din Pacificul de sud, în cadrul cărora participanții s-au pronunțat pentru încetarea experimentelor nucleare și a amestecului străin în zonă. La acest forum consultativ, ce se desfășoară începînd cu anul 1971, participă delegații din Australia, Noua Zeelandă, Papua-Noua Guinee, Insulele Cook, Fiji, Nauru, Tonga, Samoa de Vest, Kiribati, Niue, Insulele Solomon, Tuvalu, Vanuatu și Micronezia.

NOUL GUVERN IRANIAN. Primul ministru iranian, Mohammad Djavad Bahonar, a prezentat, joi, în Majlis (parlamentul țării) lista noului guvern — au anunțat agenția iraniană de știri, Pars, și postul de radio Teheran. Cabinetul include, printre alții, pe Hossein Mussavi, ministrul afacerilor externe, alai-olahului Mohammad Reza Mahdavi Kani, ministrul de interne, Seyyed Mousa Namjuy, ministrul apărării Hossein Namazi, ministrul economiei și finanțelor, Mohammad Ghazvini, ministrul petrolului, Mansour Shahidi, ministrul energiei. În conformitate cu prevederile constituționale, componența noului guvern va fi confirmată de consiliul republicii, Mohammad Ali Rajai, trebuie să obțină aprobarea parlamentului.

POLIȚIA ITALIANĂ a descoperit, la Acilia, în apropiere de Roma, o imprimerie clandestină, unde se tipăreau bancnote false. În imprimerie se aflau o mare cantitate de dolari falsi, cercuri turistice și alte valori. Patru persoane au fost arestate, între acestea aflîndu-se și un cunoscut extremist de dreapta, Flavio Campo, în vîrstă de 38 de ani, implicat, cu zece ani în urmă, într-o tentativă de lovitură de stat eșuată.

PREȘEDINTELE LIBANULUI, Elias Sarkis, împreună cu primul ministru, Shafiq Al-Wazzan, a examinat joi situația politică din țară. Totodată au fost trecute în revistă aspecte privind turneul pe care premierul libanez urmează să-l întreprindă într-o serie de state arabe în luna următoare. În cursul de a se convoca o reuniune arabă la nivel înalt. În aceeași zi, șeful statului libanez L. a primit pe Sami El Khatib, comandantul forțelor arabe de securitate (P.A.O.), cu care a discutat situația din Beirut și din alte regiuni ale Libanului.

ACORD ECONOMIC ÎNTRE ARGENTINA ȘI ARABIA SAUDITĂ. Ministrul de externe al Arabiei Saudite, primul Saud Al-Faisal, și-a încheiat vizita oficială întreprinsă în Argentina, înaintea plecării sale din Buenos Aires, Saud Al-Faisal a fost primit de președintele țării-gazdă, Roberto Viola, cu care a abordat o serie de probleme de interes comun privind, deosebit, examinarea și diversificarea relațiilor bilaterale de cooperare. De asemenea, el a semnat cu omologul său argentinian, Oscar Camilion, un acord de colaborare economică și tehnică între cele două țări.

UN CUTREMUR cu o intensitate de 6 grade pe scara Mercalli a fost înregistrat, joi dimineața, în nord-vestul republicii iugoslave Bosnia și Hertegovina — informează agenția Tanjug. Seismul a durat circa trei minute, a provocat daune materiale considerabile la Banja Luka și în alte cîteva localități. Mai multe persoane au fost rănite.

PLENARA C.C. AL P.C. DIN ECUADOR, care a avut loc la Guayaquil, a hotărît ca cel de-al X-lea Congres al partidului să se țină în intervalul 26-29 noiembrie a.c.

DECLARAȚIE A COMANDAMENTULUI FRONTULUI DE ELIBERARE NAȚIONALĂ DIN SALVADOR. Frontul Farabundo Marti de Eliberare Națională a dat publicității declarația comandamentului său privind principiile după care se va ghida în activitatea sa viitorul guvern revoluționar-democrat al Salvadorului. După cum a transmis postul de televiziune „Veneceles“ — citat de agenția T.A.S.S. — în declarație sînt vor face parte reprezentanți ai tuturor păturilor populației care participă la lupta pentru libertate. Guvernul va considera drept prima sa sarcină asigurarea independenței țării și apărarea drepturilor poporului salvadorian la autodeterminare; el va aduce poporul la libertate, pace, bunăstare și progres, va înfăptui importante transformări politice și economice sociale în țară.

TURISMUL ÎN SPANIĂ. În primele șase luni ale acestui an, Spania a fost vizitată de peste 13,6 milioane de turiști, față de 13,2 milioane în aceeași perioadă a anului trecut. Numai în luna iulie, în țară au sosit 3,1 milioane turiști, reprezentînd un spor de 6,5 la sută față de iulie 1980.

CONVORBIRI NICARAGUANO-AMERICANE. Secretariatul de stat al S.U.A. pentru probleme interamericane, Thomas Enders, și-a încheiat vizita de două zile efectuată la Managua. El a

CONFERINȚA O.N.U. privind sursele noi și regenerabile de energie

NAIROBI 13 (Agerpres). — În cadrul dezbaterilor Conferinței O.N.U. privind sursele noi și regenerabile de energie, care se desfășoară la Nairobi, reprezentanții au cursul de dezvoltare au subliniat necesitatea inițierii de urgență a măsurilor care să reducă în cel mai scurt timp consumul de energie. S-a relevat, astfel, că pentru achiziționarea de surse convenționale de energie aceste țări sînt nevoite să cheltuiască anual aproximativ 50 miliarde dolari, sumă care grevează considerabil asupra balanțelor lor de plăți.

În acest context, participanții au relevat, atît în cadrul dezbaterilor din plen, cit și în grupurile de lucru, necesitatea utilizării în mai mare măsură a surselor de energie regenerabile. A fost stabilită o listă a principalelor surse de energie regenerabile, cărora să li se acorde importanță deosebită în anii următori, propuneri concrete privind utilizarea lor urmînd să fie făcute de specialiștii prezenți la conferință. În ordinea

Industria Ungariei în prima jumătate a anului

BUDAPEȘTA 13 (Agerpres). — Pentru prima dată în istoria sa, Direcția centrală de statistică a R.P. Ungariei, în prima jumătate a anului în curs, volumul producției în sectorul socialist al industriei a depășit cu 2 la sută producția realizată în primul semestru al anului trecut, informează agenția M.T.I. Producția industrială constructoare de mașini, chimică și uscată a crescut cu 1,5 la sută, dar cea a industriei carbonifere, metalurgice și materialelor de construcții nu a atins nivelul planificat.

PREOCUPĂRI ENERGETICE PE PLAN MONDIAL

CIUDADE DE MEXICO — Comitetul ministerial al Organizației Latino-americane de Cooperare Economică și Socială (O.L.A.D.E.) s-a întrunit la 6 septembrie în localitatea mexicană Acapulco, informează agenția „Opexna“. Lucrările vor fi consacrate întocmirii unui proiect de document referitor la cooperarea energetică în America Latină. Documentul va fi supus aprobării viitoare conferințe ordinare a O.L.A.D.E., programată pentru luna noiembrie a.c. în Republica Dominicană. Din Comitetul ministerial al O.L.A.D.E. fac parte delegații portofoliilor energiei și resurselor minerale din guvernele Venezuelei, Perului, Hondurasului, statului Costa Rica, Mexicului și Braziliei.

MAREA BRITANIE: În semn de protest față de politica economică a guvernului

LONDRA 13 (Agerpres). — Opt membri ai Partidului Conservator din Marea Britanie au anunțat că au părăsit această formațiune politică și au aderat la Partidul Social-Democrat, creat în primăvara anului în curs, informează agenția France Presse. Ei au precizat că au adoptat această decizie ca urmare a politicii economice și monetariste dure a guvernului conservator, condus de Margaret Thatcher, soldată, între altele, cu o rată record a șomajului. În legătură cu aceasta, agenția menționează că în sinul Partidului Conservator s-au intensificat, în ultimul timp, criticele față de politica economică a cabinetului.

„General Motors“ își întinde tentaculele asupra firmei nipone „Suzuki“

TOKIO 13 (Agerpres). — Compania constructoare de automobile „General Motors“, cea mai mare din S.U.A., a încheiat un acord de asociere cu firma japoneză „Suzuki“. Acordul se referă, între altele, la comercializarea în comun, în actualul deceniu, a unui model de autoturism cu o capacitate de 1.000 cm cubi. În baza aceluiași aranjament, „General Motors“ va achiziționa, într-o primă etapă, 14 milioane de acțiuni ale companiei nipone, iar în a doua etapă alte 24 milioane de acțiuni.

PORTUGALIA

Dificultățile economico-sociale și demisia cabinetului

La șapte luni de la instalare, al șaptelea guvern constituțional al Portugaliei — și al treizecelea de după „revoluția garoafelor“ din aprilie 1974 — și-a sfîrșit traiectoria printr-o intensă demisie antinaturală de premierul Pinto Balsemão, prolog al unei noi crize, cu eilog nu prea ușor de prevăzut în actuala împrejurare complexă din țară.

PORTUGALIA

La șapte luni de la instalare, al șaptelea guvern constituțional al Portugaliei — și al treizecelea de după „revoluția garoafelor“ din aprilie 1974 — și-a sfîrșit traiectoria printr-o intensă demisie antinaturală de premierul Pinto Balsemão, prolog al unei noi crize, cu eilog nu prea ușor de prevăzut în actuala împrejurare complexă din țară.

DIN ACTUALITATEA POLITICĂ

Atomul — folosit numai în scopuri pașnice!

În perspectiva unei importante conferințe internaționale sub egida O.N.U.

Incheierea la Viena a primelor sesiuni a comitetului prezător al Conferinței O.N.U. pentru promovarea cooperării internaționale în folosirea pașnică a energiei nucleare este o dovadă evidentă a eforturilor investite de mai multe țări, între care România, pentru ca inițiativa înierii acestei conferințe să se materializeze cu succes, a străduințelor care se depuse în continuare, astfel ca vitoarea conferință să aducă o contribuție autentică la realizarea obiectivului urmărit. Acest obiectiv al atomului devine astfel accesibil la îndemina tuturor popoarelor, o pirchize veritabilă a dezvoltării lor economice și sociale.

În viziunea țării noastre, înfățișată în răspunsul trimis secretarului general al O.N.U., „folosirea pașnică a energiei nucleare reprezintă un drept de dreptul la dezvoltare al națiunilor, ca expresie a suveranității și independenței lor“. Tot astfel, cooperarea internațională în folosirea pașnică a energiei nucleare constituie un drept și o îndatorire, o obligație tot mai puternică, resimțită atît de țările în curs de dezvoltare, cit și de cele dezvoltate, cărora trebuie să se asigure cimp larg și neîngrădit de activitate. Problema se pune cu o acuitate deosebită în condițiile actuale, cînd se constată noi și puternice tendințe de escaladare a înarmărilor nucleare, cînd sînt la ordinea zilei proiectele de producere a noi tipuri de arme nucleare și în același timp de sofisticare și mai distrugătoare. Hotărârea luată zilele trecute de S.U.A. de a trece la producerea și stocarea bombelor cu neutroni denotă în mod semnificativ tendința de a se persevera pe linia folosirii atomului nu în scopuri pașnice, ci în scopuri cu totul contrare. Aplicarea acestui principiu ar da un puternic impuls cursului înarmărilor, cu toate consecințele nocive ale acestuia pe plan economic-social, ar contribui la lărgirea panoului armamentului nuclear și la sporirea forței de distrugere și exterminare — și așa imensă. Apare, de aceea, cu atît mai evident că interesele supreme ale omnitului reclamă să se pună cașă atomului să fie folosită numai și numai în scopuri pașnice.

Este foarte dificil să se abordeze problema „atomului și păcii“ într-un mod științific și obiectiv, deoarece aceasta este o problemă care implică interese economice și politice. În prezent, în lume, există o mare confuzie în ceea ce privește rolul energiei nucleare. Unele țări au adoptat o poziție de neîntors, în timp ce altele sînt încă în curs de dezvoltare și altele. Revine comitetului prezător, statelor care fac parte din acest organism, tuturor țărilor membre ale O.N.U., răspunderea de a trece la organizarea și pregătirea adecvată a viitoare conferințe, la identificarea și convenirea de măsuri concrete, astfel încît să se evite un viros impuls cooperării internaționale pentru folosirea pașnică a energiei nucleare. În concordanță cu interesele legitime ale tuturor statelor.

Vienna, Marin BUHORA

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: Cod 71.341